
ύο ήταν τα εναύσµατα που
µου έδωσαν την αφορµή να

γράψω αυτό το άρθρο. Το βιβλίο «Ανα-
µνήσεις ενός µολυβένιου στρατιώτη» του
Γιώργου Μαυρογορδάτου και το άρθρο
του Απόστολου Λακασά στην Καθηµερι-
νή µε τίτλο «Ελεύθερα» τα ξενόγλωσσα
προγράµµατα στα πανεπιστήµια.

Στον µολυβένιο στρατιώτη ο Γιώργος
Μαυρογορδάτος διηγείται τα όσα έχει
βιώσει στο ελληνικό πανεπιστήµιο, αρ-
χικά τα χρόνια που ήταν φοιτητής, και
µάλιστα ενεργός στα φοιτητικά κινή-
µατα, και αργότερα ως καθηγητής.

Αναµφισβήτητα είναι χρήσιµο να α-
σχολείται κανείς µε τα κοινά, και για τον εαυτό του
και για την κοινωνία, από όποια θέση και αν κατέχει.
Η αφεντιά µου, όταν σπούδαζα στη Γερµανία, συµµε-
τείχα στον Φοιτητικό Σύλλογο του Μονάχου. Βέβαια
τότε ασχολούµασταν µε φοιτητικά θέµατα, τα πολιτι-
κά ήταν άγνωστα στη καθηµερινότητα του πανεπι-
στηµίου, εκτός και αν επρόκειτο για εθνικά ζητήµατα,
όπως ο απαγχονισµός των Καραολή και ∆ηµητρίου,
που κάναµε διαδηλώσεις και αρκετοί φοιτητές είχα-
µε ράψει θηλιές στα µανίκια των µπουφάν µας.

O συνδικαλισµός των φοιτητών είναι θετικό στοι-
χείο, παρόλο που συνδικαλιστής σηµαίνει εργαζόµε-
νος, γι’ αυτό και έχει επινοηθεί η διατύπωση ότι ο φοι-
τητής είναι «νέος εργαζόµενος διανοούµενος».

Στην Ελλάδα, η Εθνική Φοιτητική Ένωση (ΕΦΕΕ)
ήταν τριτοβάθµια οργάνωση των φοιτητικών συλλό-
γων των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων. Ιδρύ-
θηκε το 1963 κατά το πρότυπο της αντίστοιχης οργά-
νωσης της Γαλλίας UNEF.
Το πρώτο καταστατικό της είχε εκπονήσει ο Στέλιος
Ράµφος. Το 1967 διαλύθηκε από τη δικτατορία και ε-
πανασυστήθηκε από την ίδια το 1971, ελεγχόµενη α-
πό το κράτος. Ηγετικά στελέχη της υπήρξαν φοιτη-
τές που µετέπειτα έκαναν πολιτική σταδιοδροµία.
Στη δεκαετία του 1980 πρακτικά έπαυσε να λειτουρ-

γεί λόγω ασυµφωνίας των φοιτητικών πα-
ρατάξεων να εκλέξουν διοικητικό συµβού-
λιο.

O Γιώργος Μαυρογορδάτος, ως στέλεχος
της ΕΦΕΕ, είχε αγωνιστεί για δύο «δηµο-
κρατικές κατακτήσεις», που εξελίχθηκαν σε
ανεξέλεγκτα τέρατα: τη συµµετοχή των
φοιτητών στη διοίκηση των πανεπιστηµίων

και το λεγόµενο «πανεπιστηµιακό άσυ-
λο». Γράφει ο ίδιος: «Το αίτηµα της φοι-
τητικής συµµετοχής στη διοίκηση των
πανεπιστηµίων διατυπώθηκε για πρώτη
φορά τον ∆εκέµβριο του 1965, όταν ό-
µως ικανοποιήθηκε µε τον “νόµο-πλαί-
σιο” του 1982, δεν υπήρχε πια φοιτητικό

κίνηµα. Υπήρχε µόνο ένα άθροισµα από κοµµατι-
κές παρατάξεις [...] Τελικά το σύστηµα των κοµµατι-
κών παρατάξεων που παγίωσε ο νόµος πλαίσιο όχι
µόνο δεν υλοποίησε τη υπόσχεση της ουσιαστικής
φοιτητικής συµµετοχής των φοιτητών στη διοίκηση
των πανεπιστηµίων αλλά και τους στέρησε από κάθε
εκπροσώπηση».
Και συνεχίζει: «Ποτέ δεν είχαµε διανοηθεί ότι το άσυ-
λο θα θεσπιζόταν ως ουσιαστικά απόλυτο άβατο,
που θα προστάτευε από την αστυνοµία ακόµη και
κοινά ποινικά αδικήµατα... Η τερατογονία στο ζήτη-
µα αυτό εξηγείται εν µέρει από τις ιδεοληψίες, αλλά
και από την πλήρη ασχετοσύνη των συντακτών του
“νόµου πλαισίου”». Φανταστείτε ότι βάσει αυτού του
νόµου µπορούν να γίνουν τα πάντα µέσα στο πανεπι-
στήµιο χωρίς, όπως είναι γνωστό, να µπορεί να επέµ-
βει η αστυνοµία. Oι πανεπιστηµιακές αρχές ελάχιστες
φορές την προσκάλεσαν σε διάστηµα 35 ετών. «Το δή-
θεν “πανεπιστηµιακό άσυλο” υπήρξε ελληνική ευρε-
σιτεχνία σε παγκόσµια κλίµακα. ∆ηµιούργησε τε-
χνητά µία νησίδα απόλυτης ανοµίας, όπου ισχύει
µόνο ο νόµος της ζούγκλας - νόµος του ισχυροτέ-
ρου ή και του θρασυτέρου» και συ-
µπλήρωσε τα επιστηµονικά εργα-
στήρια µε εργαστήρια µολότοφ…



Το τρίτο οξύµωρο είναι ότι οι περισσότεροι που φεύγουν στο
εξωτερικό προοδεύουν και µάλιστα παρά πολλοί γίνονται στελέ-
χη στον ιδιωτικό τοµέα και διαπρέπουν στα πανεπιστήµια, που
σηµαίνει ότι έχουν καλή εκπαίδευση. Πρόσφατα στην Νέα Υόρκη
συνάντησα έναν Έλληνα γιατρό που διδάσκει στο πανεπιστήµιο.
Επειδή ξέρω πόσο δύσκολα είναι τα πανεπιστήµια στην Αµερική,
και ειδικά η ιατρική, τον ρώτησα πώς τα κατάφερε. Μου απάντη-
σε «τελείωσα στην Ελλάδα, έκανα αίτηση σε ένα πανεπιστήµιο
εδώ και αφού µε πέρασαν από χίλια κόσκινα και πολλές εξετά-
σεις µου έδωσαν δικαίωµα να διδάξω. Oύτε κι εγώ το περίµενα,
αλλά στην Αθήνα αποκτούµε πολλές θεωρητικές γνώσεις».

Μια άλλη φορά, Χριστούγεννα, ταξίδευα µε αεροπλάνο για τη
Ρώµη και κάθισα ανάµεσα σε ένα γκρουπ φοιτητών. Τους ρώτη-
σα τι σπουδάζουν και µου απάντησαν ιατρική στη Ρώµη. «Καλά»
τους είπα «τόσοι πολλοί περάσατε στη Ρώµη; Ξέρω ότι η ιατρική
εκεί είναι από τις δυσκολότερες στην Ευρώπη» και µου εξήγησαν
ότι επειδή υπάρχει τροµερή ζήτηση για τη συγκεκριµένη σχολή,
οι εξετάσεις είναι πολύ δύσκολες και οι µισοί που πέρασαν από
όλο τον κόσµο ήταν Έλληνες. «∆ώσαµε στην Ελλάδα και δεν πε-
ράσαµε, αλλά εδώ µπήκαµε µε καλή σειρά».

Πιθανόν να αντιτείνει κάποιος ότι µία πρόσφατη στατιστική για
τον Ευρωπαϊκό ∆είκτη ∆εξιοτήτων κατατάσσει τη χώρα µας
στους ουραγούς, µαζί µε την Ισπανία. Αυτό πιστεύω ότι δεν έχει
να κάνει µε την κατάρτιση, αλλά µε το γεγονός ότι δεν έχουµε ι-
κανοποιητικό επαγγελµατικό προσανατολισµό.

Όταν έκανα κάποιες παρουσιάσεις εκ µέρους του Ελληνικού
Ινστιτούτου Ναυτικής Τεχνολογίας σε φοιτητές, αυτοί παρακο-
λουθούσαν µε τροµερό ενδιαφέρον. Παρεµπιπτόντως αυτές οι
παρουσιάσεις ήταν λίγες γιατί µπλέξαµε στη γραφειοκρατία, ή-
ταν δήθεν υπό την αιγίδα του υπουργείου ναυτιλίας και έπρεπε
να πάρουµε άδεια και από το υπουργείο παιδείας, εν τέλει ουδείς
υπουργός ενδιαφέρθηκε ούτε καν απάντησαν στο αίτηµά µας ....

Εκεί διαπίστωσα ότι οι φοιτητές, σε µεγάλο ποσοστό ήταν πο-
λύ καλοί. Μάλιστα στο ένα αντικείµενο που τους παρουσίασα, ε-
νώ έχω επαγγελµατική εξειδίκευση, έχω πάει σε πολλά εκπαι-
δευτικά προγράµµατα, το έχω διδάξει για δύο χρόνια, από τις εί-
κοσι ερωτήσεις που µου έκαναν δεν µπόρε-
σα να απαντήσω σε τρεις, γιατί µέσω διαδι-
κτύου είχαν µελετήσει τις πολύ πρόσφατες
Research and development και έκαναν πολύ
ειδικές ερωτήσεις. Άρα οι σπουδές δεν έ-
χουν σχέση µε το µπάχαλο που παρουσιάζε-
ται και στο οποίο συντελεί µία άλλη ελληνική
ευρεσιτεχνία, οι καταλήψεις. Ρώτησα ορι-
σµένους φοιτητές από τα πανεπιστήµια Αθη-
νών, Πατρών και Χανίων και µου είπαν ότι
κατά µέσο όρο χάνονται, λόγω καταλήψεων,
από ένα µέχρι τρία εξάµηνα. Το πρόβληµα
δεν είναι µόνο το εξάµηνο που χάνεται, αλλά
και το ότι η χώρα χάνει ένα εξάµηνο παρα-
γωγής, φόρους µισθωτών υπηρεσιών στο
ΑΕΠ µας κ.ά. και βέβαια οι γονείς επιβαρύ-
νονται µε το κόστος παράτασης των σπου-
δών. Το λυπηρό είναι ότι δεν το έχουν αντι-
ληφθεί ή το αγνοούν τα πολιτικά κόµµατα
και ειδικά τα προοδευτικά…

Πρόσφατα επισκέφθηκα το πανεπιστήµιο
του Graz στην Αυστρία, όπου έκανα προδί-
πλωµα, όταν ήµουν φοιτητής. Ήταν καθαρό
σαν χειρουργείο, όλα τόσο τακτικά που ενέ-
πνεαν εκκλησιαστική κατάνυξη. Μπήκα σε
µία από τις αίθουσές µας και παρακολούθη-
σα για λίγο ένα µάθηµα. Το όλο περιβάλλον
µε καθήλωσε και έµεινα να ακούσω τον καθηγητή. Υπήρχε µόνον
ένας πίνακας ανακοινώσεων, και αυτόµατα θυµήθηκα αυτό που
διάβασα στην Καθηµερινή, ότι λίγο άντεξε η καθαριότητα στη Φι-
λοσοφική. Αµέσως µετά τις γιορτές έγινε πάλι η Σχολή καραγκιόζ
µπερντές· no comments...

Σε προηγούµενο άρθρο µου έχω αναφερθεί στο άρθρο 16 του
Συντάγµατος που απαγορεύει την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστη-
µίων. ∆εν κατάλαβα ποτέ το πνεύµα του συνταγµατολόγου. Το
2009 σύµφωνα µε µία µεγάλη έρευνα της UNESCO, µόνο τέσσε-

Στη συνέχεια της εξιστόρησής του ο
καθηγητής Μαυρογορδάτος περιγρά-
φει τις οδυνηρές εµπειρίες του από τη
δράση των κοµµατικών οργανώσεων
µέσα στο πανεπιστήµιο, τις καταλήψεις,
τη διακοπή του µαθήµατος για ποικί-
λους λόγους, άσχετους µε τη επιστήµη,
τον καρκίνο της αντιγραφής, που διευ-
κολύνθηκε από τα κινητά τηλέφωνα, τη
χαλαρή επιτήρηση στις εξετάσεις, κά-
ποιους καθηγητές που στο πρώτο µά-
θηµα δηλώνουν την κοµµατική τους
ταυτότητα, τις πολιτικές φατρίες και
τον ρόλο τους στην ανάδειξη καθηγη-
τών και πολλές άλλες παθογένειες.

∆εν µπορώ να ξέρω αν όσα περιγράφει, συµ-
βαίνουν σε όλα τα πανεπιστήµιά µας και µάλιστα σε
αυτή την κλίµακα, ούτε µπορώ να πω ότι δεν συµ-

βαίνουν και στο εξωτερικό. Εκεί όµως είναι σπάνια και σίγουρα υ-
πάρχουν κυρώσεις.

Θεωρώ ότι ένας λόγος που συµβάλλει σε όλα αυτά είναι η έλ-
λειψη αξιολόγησης των καθηγητών και κατ’ επέκταση των πανε-
πιστηµιακών ιδρυµάτων. Θυµάµαι, όταν ήµουν ακόµη µαθητής
στο γυµνάσιο, πόση προετοιµασία γινόταν και τι τάξη επικρατού-
σε για τον ερχοµό του επιθεωρητή, που θα αξιολογούσε τον κα-
θηγητή και τον γυµνασιάρχη.

Κατά τη γνώµη µου, ο καθηγητής πληρώνεται από τους φορο-
λογουµένους για να διδάσκει και εκεί που δεν υπάρχει έλεγχος,
επικρατεί ασυδοσία.

Επίσης η δωρεάν παιδεία πιστεύω ότι θα πρέπει να παρέχεται
µε εισοδηµατικά κριτήρια. Αν υπήρχε έστω και µία µικρή συµµε-
τοχή στο κόστος σπουδών, γονείς και φοιτητές θα ενδιαφέρο-
νταν περισσότερο για την ποιότητα των σπουδών. Το ίδιο θα συ-
νέβαινε αν η επιχορήγηση του κράτους ανά σπουδαστή, συνδεό-
ταν µε την αξιολόγηση του έργου του πανεπιστηµίου. Στην περί-
πτωση δε που υπήρχαν δίδακτρα και µάλιστα υψηλά, όπως στα
αµερικανικά πανεπιστήµια, γονείς και φοιτητές δεν θα ανέχονταν
να µην εµφανίζονται οι καθηγητές να κάνουν το µάθηµά τους ού-
τε θα µπορούσε κάποιος να κάνει εικοσάλεπτο µάθηµα αντί δίω-
ρο.

∆υστυχώς στα πανεπιστήµιά µας είναι αυξηµένα ορισµένα “α-
µαρτήµατα”, όπως η αλαζονεία, η οκνηρία και τα συναφή. Εκείνο
όµως που είναι ασυγχώρητο είναι η ασυδοσία ορισµένων πανεπι-
στηµιακών, που πηγάζει από την εξασφαλισµένη ατιµωρησία.
∆υστυχώς αυτό δεν συνάδει µε το ακαδηµαϊκό πνεύµα, που στη
σηµερινή κοινωνία θεωρείται ουτοπία. Θα µου πείτε, ότι και η ζω-
ντανή παρουσία του Αγίου Πνεύµατος στην Εκκλησία, δεν απο-
τρέπει τα µέλη της από την αµαρτία, αλλά αυτό είναι άλλη συζή-
τηση...

∆ιαβάζοντας το βιβλίο του Μαυρογορδάτου διαπίστωσα τo
νούµερο ένα οξύµωρο: όσα περιγράφει διαδραµατίζονται στη
Νοµική, από όπου “βγαίνουν” όλοι οι δικαστές, οι δικηγόροι, οι
άνθρωποι που τηρούν και επιβάλλουν τον νόµο και όµως εκεί
πολλοί καθηγητές και φοιτητές “κλείνουν τα µάτια” για να µη φύ-
γουν από την comfort zone, την οποία πληρώνουµε εµείς οι φο-
ρολογούµενοι. Φυσικά περισσότερο από όλους φταίµε εµείς, η
κοιµώµενη πλειοψηφία, που τους αφήνουµε να απολαµβάνουν
τις comfort zones τους και επιτρέπουµε σε µια κοµµατική µειο-
ψηφία να κάνει κουµάντο στα πανεπιστήµια, χάριν του κοµµατι-
κού συµφέροντος και όχι της εκπαίδευσης.

Νούµερο δύο οξύµωρο είναι ότι, µετά από αυτές τις διαπι-
στώσεις, θα περίµενε κάποιος ότι η παιδεία µας είναι τριτοκο-
σµική, κι όµως δεν είναι έτσι. Oι δικές µου τουλάχιστον εµπειρίες
από τα πανεπιστήµια της Ευρώπης και της Αµερικής, αλλά και α-
πό όσους έχω προσλάβει στην καριέρα µου, είναι ότι οι σπουδές
στην Ελλάδα είναι συγκρίσιµες µε των καλύτερων πανεπιστηµίων
του εξωτερικού. Προτιµώ να προσλάβω έναν απόφοιτο Ελληνι-
κού πανεπιστηµίου ή πολυτεχνείου, παρά το γεγονός ότι εγώ έ-
χω σπουδάσει στο Μόναχο, όχι µόνο για δεοντολογικούς λόγους,
αλλά επειδή έχω πάρα πολύ καλές προσωπικές εµπειρίες από α-
ποφοίτους των πανεπιστηµίων µας και γιατί βλέπω ότι, στην πλει-
ονότητά τους, έχουν ισχυρές βάσεις, κυρίως λόγω των πανελλη-
νίων εξετάσεων.

ρις χώρες είχαν απαγορεύσει τα µη κρατικά πανεπιστήµια. Η Βό-
ρειος Κορέα, η Κούβα, το Μπουτάν και η Ελλάδα. Σήµερα έχει
µείνει µόνο η Ελλάδα. Είναι και αυτό µια ελληνική ευρεσιτεχνία,
όπως το άσυλο και οι καταλήψεις. Σε όλο τον κόσµο υπάρχουν ι-
διωτικά πανεπιστήµια, στην Τουρκία µάλιστα τα µισά είναι ιδιωτι-
κά και στην Κύπρο φοιτούν πολλοί ξένοι αλλά και Έλληνες φοι-
τητές.

Υπάρχουν θέµατα που η Ελλάδα είναι το προνοµιακό πεδίο δι-
δασκαλίας τους, όπως η φιλοσοφία και η αρχαιολογία. Πολλοί, α-
πό όλο τον κόσµο, θα θεωρούσαν τεράστια ευκαιρία να σπουδά-
ζουν τα παιδιά τους σε µία φιλοσοφική σχολή δίπλα στον Παρ-
θενώνα και τους ∆ελφούς. Είναι το κατάλληλο περιβάλλον για
κλασικές σπουδές. Γιατί όχι και οι ναυτιλιακές σπουδές που θα
µπορούσαν να γίνουν πόλος έλξης για φοιτητές ειδικά από την
Ασία της οποίας η οικονοµία είναι ανερχόµενη. Μία σχετική µε-
λέτη αναφέρει ότι η ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστηµίων µπορεί να
αυξήσει 2,5-3% το ΑΕΠ και να επαναπατρισεί πολλούς Έλληνες,
που έφυγαν στο εξωτερικό.

H προηγούµενη κυβέρνηση καταψήφισε στη Βουλή την προ-
τεινόµενη αναθεώρηση του άρθρου 16 του Συντάγµατος, µε την
οποία θα δινόταν η δυνατότητα λειτουργίας ιδιωτικών πανεπι-
στηµίων και έτσι για άλλα 10 χρόνια η Ελλάδα, δυστυχώς, δεν θα
τύχει αυτού του µεγάλου προνοµίου να έχει ιδιωτικό µη κερδο-
σκοπικό πανεπιστήµιο. Όµως η παρούσα κυβέρνηση ανοίγει νέα
σελίδα µε την εισαγωγή Ελλήνων στα ξενόγλωσσα προγράµµατα
στα οποία θα µπορούν να φοιτούν και ξένοι φοιτητές µε δίδα-
κτρα.

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε το άρθρο του Απόστολου Λακασά
στην Καθηµερινή, το νέο πλαίσιο που έχει επεξεργαστεί το υ-
πουργείο Παιδείας και προωθείται να ενταχθεί στον νόµο για την
Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης, προβλέπει:

Τα ΑΕΙ θα µπορούν να οργανώνουν ξενόγλωσσα προγράµµατα
σπουδών, χωρίς την υπουργική σφραγίδα αλλά µε την προϋπό-
θεση ότι θα έχουν πιστοποιηθεί από το Συµβούλιο Αξιολόγησης
και Πιστοποίησης και επίσης

∆ίνεται η δυνατότητα ίδρυσης προγραµµάτων σπουδών τετρα-

ετούς, πενταετούς και εξαετούς φοίτησης και σε αυτά θα µπο-
ρούν να φοιτούν φοιτητές από την Ελλάδα και την Ε.Ε. δωρεάν,
και όλοι οι άλλοι µε καταβολή διδάκτρων. Παράλληλα µελετάται
η αναµόρφωση του πλαισίου των ειδικών λογαριασµών έρευνας.

Oι ιδέες και οι προοπτικές είναι πολλές. Ευελπιστώ η παρούσα
κυβέρνηση να επιµείνει ώστε να διορθώσει τα κακώς κείµενα και
νοµίζω ότι βρίσκεται στον σωστό δρόµο.

Πηγές: Καθηµερινή, Αναµνήσεις ενός µολυβένιου στρατιώτη, Γιώργος Μαυρογορδάτος, εκδ. Πατάκη, 2019,
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